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                                                   ST. MARGARET SR. SEC. SCHOOL 
 

    समय: 3 घंटे                     SAMPLE PAPER  MID TERM   2023-24                         अंक : 80                                                                                                  
   

  क�ा  X �हदं�  (085) 
   

सामान्य �नद�श-    

• इस प्रश्नपत्र म� दो खंड ह�- खंड ’अ’ तथा खंड ‘ब’ । 

• खंड ‘अ’ म� उपप्रश्न�  स�हत 45 वस्तुपरक प्रश्न पूछे गए ह� | �दए गए �नद�श� का पालन करते हुए कुल 40 प्रश्न� के उ�र 

द�िजए | 

• खंड ‘ब’ म� वणर्नात्मक प्रश्न पूछे गए ह�, आंत�रक �वकल्प भी �दए गए ह� | 

• �नद�श� को बहुत सावधानी से प�ढ़ए और उनका पालन क�रए | 

• दोन� खंड� के  कुल 18 प्रश्न ह� | दोन� खंड� के प्रश्न� के उ�र देना अ�नवायर् ह� | 

• यथासंभव दोन� खंड� के प्रश्न� के उ�र क्रमश: �ल�खए | 
 

खंड - अ (वस्तुपरक प्रश्न) 
 
प्र 1 �नम्न�ल�खत गद्यांश को ध्यानपूवर्क पढ़कर इसके आधार पर सवार्�धक उपयुक्त उ�र वाले �वकल्प चुनकर 

�ल�खए-                                                                                                                   (1X5 =5) 
 
   �श�ा जीवन के सवार्गीण �वकास हेतु अ�नवायर् है। �श�ा के �बना मनुष्य �ववेकशील और �शष्ट नह�ं बन सकता। �ववेक 

से मनुष्य म� सह� और गलत का चयन करने क� �मता उत्पन्न होती है। �ववेक से ह� मनुष्य के भीतर उसके चार� 
ओर �नत्य प्र�त होत ेघटनाक्रम� के प्र�त एक �छद्रान्वेषी दृिष्टकोण उत्पन्न होता है। �श�ा ह� मानव को मानव के प्र�त 

मानवीय भावनाओं से पो�षत करती है। �श�ा से मनुष्य अपने प�रवेश के प्र�त जागतृ होकर कतर्व्या�भमुख हो जाता 
है। स्व से 'पर’ क� ओर अग्रसर होने लगता है। �नबर्ल क� सहायता करना, दःु�खय� के दःुख दरू करने का प्रयास 

करना, दसूर� के दःुख से दःुखी हो जाना और दसूर� के सुख से स्वयं सुख का अनुभव करना जैसी बात� एक �श��त 

मानव म� सरलता से देखने को �मल जाती है। इ�तहास, सा�हत्य, राजनी�तशास्त्र, समाजशास्त्र, दशर्नशास्त्र इत्या�द 

पढ़कर �वद्याथ� �वद्वान ह� नह� ंबनता, बिल्क उसम� एक �व�शष्ट जीवन-दृिष्ट, रचनात्मक और प�रपक्वता का सजृन 

भी होता है। �श��त सामािजक प�रवेश म� व्यिक्त अ�श��त सामािजक प�रवेश क� तुलना म� सदैव ह� उच्च स्तर पर 

जीवनयापन करता है। आज आधु�नक युग म� �श�ा का अथर् बदल रहा है। �श�ा भौ�तक आकां�ा क� पू�त र् का साधन 

बनती जा रह� है। व्यावसा�यक �श�ा के अंधानुकरण म� छात्र सैद्धां�तक �श�ा से दरू होत ेजा रहे ह�, िजसके कारण रूस 

क� क्रां�त, फ्रांस क� क्रां�त, अमे�रका क� क्रां�त, समाजवाद, पूंजीवाद, राजनी�तक व्यवस्था, सांस्कृ�तक मूल्य� आ�द क� 
सामान्य जानकार� भी व्यावसा�यक �श�ा ग्रहण करने वाले छात्र� को नह�ं है। यह �श�ा का �वशुद्ध रोजगारोन्मुखी रूप 

है। �श�ा के प्र�त इस प्रकार का संकु�चत दृिष्टकोण अपनाकर �ववेकशील नाग�रक� का �नमार्ण नह� ं�कया जा सकता। 
 
(1) स्व' से 'पर' क� ओर अग्रसर होने से क् या तात्पयर् है? 
 

(क) स्वयं से पराया हो जाना  (ख) परोपकार करना (ग) स्वाथ� हो जाना  (घ) स्वयं को भूल जाना 
 



2/12 
 

(2) गद्यांश हम� संदेश देता है 

       (क) भारत देश म� �श�ा क� िस्थ�त बहुत अच्छ� है 
       (ख) �श�ा से इ�तहास, सा�हत्य, राजनी�तशास्त्र  दशर्नशास्त्र इत्या�द का �ान होता है 

(ग) �श�ा जीवन के सवार्गीण �वकास हेतु अ�नवायर् है 

(घ) �श�ा का उद्देश्य केवल रोजगार प्राप्त करना होना चा�हए 
 
(3) �श�ा के प्र�त संकु�चत दृिष्टकोण �कसे माना जाता है? 

(क) सैद्धां�तक �श�ा को  
(ख) मौ�लक �श�ा को 
(ग) व्यावसा�यक �श�ा को  
(घ) नै�तक �श�ा को 

 
(4) व्यावसा�यक �श�ा का दषु्प�रणाम �कस रूप म� सामने आता है? 

(क) व्यावसा�यक �श�ा ग्रहण करने वाले छात्र� को सामान्य �वषय� क� जानकार� न होना 
(ख) व्यावसा�यक �श�ा ग्रहण कर आत्म�नभर्र न बनना 
(ग) व्यावसा�यक �श�ा द्वारा रोजगारोन्मुखी न बनना 
(घ) उपयुर्क्त म� से काई नह�ं 

 
(5) �नम्न�ल�खत कथन (७) तथा कारण (8) को ध्यानपूवर्क प�ढ़ए | उसके बाद �दए गए �वकल्प� म� से कोई एक 

सह� �वकल्प चुनकर �ल�खए। 
 

कथन (५) : आज आधु�नक युग म� �श�ा का अथर् बदल रहा है। 

कारण (२) : �श�ा मात्र धन कमाने का साधन बनती जा रह� है। 
 
(क) कथन (७) तथा कारण (8) दोन� गलत ह� 

 (ख)  गलत है, ले�कन कारण (8) सह� है 

  (ग) कथन      सह� है ले�कन कारण (8) उसक� गलत व्याख्या करता है 

  (घ) कथन    और कारण () दोन� सह� ह� तथा कारण (8), कथन (4) क� सह� व्याख्या करता है 
 
प्र 2. �नम्न�ल�खत गद्यांश को ध्यानपूवर्क पढ़कर इसके आधार पर सवार्�धक उपयुक्त उ�र वाले �वकल्प चुनकर 

�ल�खए-                                                                                                                     (1x 5 =5) 
 
       ईश्वर पर �वश्वास बड़ी ह� शानदार चीज है। अबोध बालक माँ क� गोद म� पहँुचकर या �पता क� उंगल� पकड़ लेने पर पूर� तरह से 

आश्वस्त हो जाता है। उसे अपने माता-�पता पर �वश्वास है और यह �वश्वास ह� उसे भयमुक्त कर देता है। इसी प्रकार, ईश्वर का 
नाम लेकर उस पर �वश्वास कर हम मन म� शिक्त का एक�करण कर कायर्रत होत ेह�। हमारा �वश्वास मजबूत होता ह� �क हमारे साथ 

ईश्वर ह� और हम इस कायर् म� सफल ह�गे। आत्म�वश्वास को दृढ़ बनाने के �लए ईश्वर का अिस्तत्व बनाया गया ह�। इसके साथ-साथ 

'ईश्वर' क� कल्पना मनुष्य को भयभीत भी करती ह�। एकांत म� भी मनुष्य कोई पाप या गलत काम न कर सके, इसी आधार पर उसे 
सवर्व्यापी, सवर्द्रष्टा बतलाया गया है। कण-कण म� उसका �नवास माना गया है। मनुष्य पर �नयंत्रण रखने के �लए �कसी-न-�कसी 
शिक्त क� आवश्यकता तो है ह�। इसी आधार पर ईश्वर क� संकल्पना क� गई और इसी प्रकार असफलताओं को रोकने के �लए, अपने 

दोप पर परदा डालने के �लए भाग्य' क� भी कल्पना क� गई। हम स्वयं अपने भाग्य �वधाता ह�। जैसा कायर् कर�ग�, वैसा फल 

पाएँग�।अतएव भाग्य को आप दोष न द�। चींट� को देख�। वह �कतनी बार चढ़ती-�गरती ह�। अगर वह भाग्यवाद� होती तो �फर चढ़ ह� 
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नह� पाती। �नरंतर प्रयास करके ह� वह सफल होती ह�। वह भाग्य पर �नभर्र नह�, कमर् करके �दखलाती ह�। इस कारण बराबर कायर् म� 
लगे रहे। सफलता हाथ आए या �फर असफलता, सफलता पर प्रसन् न होकर अपनी प्रग�त धीमी न कर�। असफलता पर घबराकर या 
�नराश होकर मैदान छोड़कर न भाग�। अपना कायर् बराबर आग� बढ़ाते रहे। जो उद्यम करत ेहै, प�रश्रमरत रहते है, �नरंतर अपने कदम 

का ध्यान रखत ेहै, व ेअवश्य ह� जो भी इच्छा करते ह�, पा जाया करते ह�। 
 
(1)कैसे व्यिक्त अपनी इच्छानुसार फल पा जाया करते ह� ? 
 

(क) जो उद्यम करते है (ख) जो प�रश्रमरत रहत ेहै (ग) उपरोक्त दोन�  (घ)  कोई नह� ं 
 
(2) मनुष्य का भाग्य �वधाता कौन ह�? 

(क) उसके अपने कमर् (ख) उसका अपना भाग्य (ग) उसक� अपनी �श�ा  (घ) उसका अपना �ान 
 
(3) �नम्न�ल�खत कथनो पर �वचार क�िजए- 

      (क)ईश्वर क� संकल्पना हमे कुमागर् पर जाने से रोकने के �लए क� गई है।   (ख)  ईश्वर क� संकल्पना हम� पुण्य करने का 
मह�व समझाने के �लए क� गई है। 

(ग ) ईश्वर क� संकल्पना हम� भाग्य म� �वश्वास करना �सखाने के �लए क� गई है।      (घ) उपयुर्क्त कथन� म� से कोई नह�ं  
 
(4 )चींट� हम� क्या संदेश देती ह�? 

(क) उठने के �लए �गरना आवश्यक है          (ख) सफलता बार-बार �गरने से �मलती है 

(ग) सफलता हेतु सतत ् प्रयास आवश्यक है        (घ) �गरने के �लए उठना आवश्यक है 
    
(5 )गद्यांश म� समथर्न �कया गया है- 

(क) धमर्वाद का    (ख) ईश्वरवाद का    (ग) भाग्यवाद का      (घ) कमर्वाद का 
 
 
प्र 3 �नद�शानुसार 'पदबंध” पर आधा�रत पाँच बहु�वकल्पीय प्रश्न� म� से �कन्ह�ं चार प्रश्न� के उ�र द�िजए :-         (1x4=4) 
 
(1)  रात म� पहरा देने वाला पहरेदार बीमार हो गया |  रेखां�कत पदबंध का भेद है- 
 

(क) सं�ा पदबंध  

(ख) सवर्नाम पदबंध 

(ग) �वशेषण पदबंध  

(घ) �क्रया पदबंध 
 
(2) जहाज पानी म� डूबता चला गया | रेखां�कत पदबंध का भेद है- 

(क) सं�ा पदबंध 

(ख) सवर्नाम पदबंध 

(ग) �वशेषण पदबंध  

(घ) �क्रया पदबंध  
 
(3) आपके �मत्र� म� से कोई नह�ं आया | रेखां�कत पदबंध का भेद है- 

(क) सं�ा पदबंध  

(ख) सवर्नाम पदबंध ` 
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(ग) �वशेषण पदबंध  

(घ) �क्रया पदबंध 
 
(4) �क्रया-�वशेषण पदबंध का उदाहरण छाँ�टए 

(क) �वरोध करने वाले व्यिक्तय� म� से कोई नह�ं बोला। 

(ख) वह भागा-भागा वहाँ पहँुच जाता 
(ग) उसक� व्याकूल आँख� वामीरो को ढँूढने म� व्यस्त थीं 
(घ) तताँरा क� तलवार एक �वल�ण रहस्य थी 

 
(5) बढ़ती हुई आबा�दय� ने समंदर को पीछे सरकाना शुरू कर �दया है। इस वाक्य म� �क्रया पदबंध है 

(क) बढ़ती हुई आबा�दय� 
(ख) समंदर को पीछे 

(ग) सरकाना शुरू कर �दया 
(घ) आबा�दय� ने समंदर 

 
 
प्र 4  �नद�शानुसार ‘रचना के आधार पर वाक्य भेद’ पर आधा�रत पाँच बहु�वकल्पीय प्रश्न� म� से �कन्ह�ं चार प्रश्न� 
के उ�र द�िजए:-                                                                                                                         (1x4=4) 
 
(1 ) दो सौ आद�मय� का जुलूस लाल बाजार गया और वहाँ पर �गरफ्तार हो गया।' इस वाक्य का सरल वाक्य होगा 

(क) दो सौ आद�मय� का जुलूस लाल बाजार जाकर �गरफ्तार हो गया 
(ख) दो सौ आद�मय� का जुलूस जैसे ह� लाल बाजार गया वैसे ह� �गरफ्तार हो गया 
(ग) दो सौ आद�मय� का जुलूस लाल बाजार गया और �गरफ्तार हो गया 
(घ) ज्य� ह� दो सौ आद�मय� का जुलूस लाल बाजार गया त्य� ह� �गरफ्तार हो गया 

 
(2) वह �कताब मुझ से खो गई ,जो तुमने द� थी | -  रचना के आधार पर वाक्य भेद है: 

(क) सरल वाक्य  

(ख) संयुक्त वाक्य 

(ग) �म�श्रत वाक्य  

(घ) �वधानवाचक वाक्य 
 
(3) शहर म� तूफान आया और तबाह� मच गई | रचना के आधार पर वाक्य भेद है: 

(क) सरल वाक्य  

(ख) संयुक्त वाक्य 

(ग) �म�श्रत वाक्य  

(घ) सामान्य वाक्य 
 
(4) �नम्न�ल�खत म� सरल वाक्य है 

(क) वामीरो कुछ सचेत होने पर घर क� ओर दौड़ी 
(ख) जैसे ह� वामीरो सचेत हुई वैसे ह� वह घर क� ओर दौड़ी 
(ग) जब वामीरो सचेत होगी, तब वह घर क� ओर दौड़गेी 
(घ) वामीरो सचेत हुई, क्य��क उसे घर क� ओर दौड़ना था 
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(5) कई बार मुझे डॉटने का अवसर �मलने पर भी बड़ ेभाई साहब चुप रहे' का संयुक्त वाक्य बनेगा 

(क) मुझे डॉटने के कई अवसर �मलने के बाद भी बड़ ेभाई साहब चुप रहे 

(ख) यद्य�प कई बार मुझे डॉटने के अवसर �मले �फर भी बड़ ेभाई साहब चुप रहे 

(ग) मुझे डॉटने के कई अवसर �मले, �कंतु बड़ ेभाई साहब चुप रहे 

(घ) मुझे डॉटने के कई अवसर �मलने के बावजूद बड़े भाई साहब चुप रहे 
 
प्र 5 �नद�शानुसार समास पर आधा�रत पाँच बहु�वकल्पीय प्रश्न� म� से �कन्ह�ं चार प्रश्न� के उ�र द�िजए :-         ( 1x4=4) 
 
(1) 'नीलकमल' शब्द म� कौन-सा समास है? 

(क) अव्ययीभाव समास  

(ख) तत्पुरुष समास 

(ग) द्�वगु समास  

(घ) कमर्घारय समास 
 
(2) �नम्न�ल�खत युग्म� पर �वचार क�िजए 
 

 समस्तपद  समास 
1 ऋणमुक्त 1 तत्पुरुष समास 
2 शताब्द� 2 द्�वग ुसमास 
3 यथासंभव  3 द्वंद्व  समास 
4 भूख-

प्यास 

4 अव्ययीभाव 

समास 
 
उपयुर्क्त युग्म� म� से कौन-से सह� सुमे�लत ह�? 
 

(क) 1 और 2  

(ख) 1 और 3 

(ग) 2 और 4  

(घ) 3 और 4 
 
(3) 'शरणागत' शब्द के सह� समास-�वग्रह का चयन क�िजए: 
 

(क) शरण म� आया हुआ  

(ख) शरण म� �लया हुआ 

(ग) आया है जो शरण म�  
(घ) गया है जो शरण म� 

 
(4) 'लंबोदर' शब्द के �लए सह� समास-�वग्रह एव ंसमास का चयन क�िजए 

(क) लंबा तथा उदर - द्वंद्व समास 

(ख) लंबा उदर है जो - कमर्धारय समास 

(ग) लंबा है उदर िजसका अथार्त ् गणेश - बहुब्री�ह समास 
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(घ) लंबाई के �लए उदर - तत्पुरुष समास 
 
(5) भयभीत' शब्द के सह� समास-�वग्रह एव ंभेद का चयन क�िजए 

(क) भय के कारण भीत - तत्पुरुष समास 

(ख) भय और भीत - द्वंद्र समास 

(ग) भय हेतु भीत - कमर्धारय समास 

(घ) भय से भीत - तत्पुरुष समास 
 
प्र 6 �नद�शानुसार 'मुहावरे” पर आधा�रत छह बहु�वकल्पीय प्रश्न� म� से �कन्ह� चार प्रश्न� के उ�र द�िजए: -        (1x4=4) 
 
(1) ‘थोड़ ेसे आदमी’ के �लए उपयुक्त मुहावरा है: 

(क)  मुट्ठ� भर आदमी           
(ख)  हाथ न आना              
(ग) �ततर-�बतर हो जाना  
(घ) बहती गंगा म� हाथ धोना  

 
(2) 'बुर� तरह हारना' अथर् के �लए सह� मुहावरा है: 

(क) मुँह ताकते रह जाना  
(ख) मुँह खून से भर जाना 
(ग) मुँह क� खाना  
(घ) मुँह उतरना 

(3) ‘अपने वचन के अनुसार मेरे रुपए लौटा दो, नह� ंतो मुझे ................ आता है।” �रक्त स्थान क� पू�त र् के �लए उपयुक्त �वकल् प 

का चयन क�िजए 

(क) दाँत खट्टे करना 
(ख) टेढ़� ऊँगल� से घी �नकालना 
(ग) छाती पर मूँग दलना 
(घ) तीन-पॉचँ करना 

 
(4 )सारा �दन काम करते-करते आज ............... लग रहा है। उपयुक्त मुहावरे से �रक्त स्थान क� पू�त र् क�िजए। 

(क) अंग-अंग ढ�ला  
(ख) कपड़ा ढ�ला 
(ग) पतलून ढ�ला  
(घ) इनम� से कोई नह�ं 

 
(5) कान्हा क� मधुर बाँसुर� सुन कर गो�पयाँ अपनी -------- खो बैठ� �रक्त स्थान के �लए कौन-सा मुहावरा प्रयुक्त  

    करना उ�चत होगा? 

 
(क) सुध -बुध  

(ख) अता-पता                           
(ग) आपा 
(घ) जान  
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(6)’बहुत �दन� बाद �दखना’अथर् के �लए उपयुक्त मुहावरा है: 

(क) कोस� दरू होना 
(ख) अब-तब होना 
(ग) गुदड़ी का लाल होना  
(घ) ईद का चाँद होना 

 
 

प्र -7.  �नम्न�ल�खत गद्यांथ को पढ़कर पूछे गए प्रश्न� के उ�र के �लए सह� �वकल्प का चयन क�िजए :-   ( 1x5 =5) 
 
     कुछ समय बाद पास के  गाँव म� 'पशु-पवर्" का आयोजन हुआ। पशु-पवर् म� हृष्ट-पुष्ट पशुओं के प्रदशर्न के अ�त�रक्त पशुओं 
से युवक� क� शिक्त पर��ा प्र�तयो�गता भी होती है। वषर् म� एक बार सभी गाँव के लोग �हस्सा लेत ेह�। बाद म� नतृ्य-संगीत और 

भोजन का भी आयोजन होता है। शाम म� सभी लोग पास म� एक�त्रत होने लगे।धीरे-धीरे �व�भन् न कायर्क्रम शुरू हुए।तताँरा का मन 

इन कायर्क्रम� म� �बल्कुल भी नह� ंथा। उसक� व्याकुल आँख� वामीरो को ढँूढने मे व्यस्त थीं।ना�रयल के झंुड के एक पेड़ के पीछे से 

उसे जैसे कोई झाँकता �दखा। उसने थोड़ा और कर�ब जाकर पहचानन ेक� चेष्टा क�। वह वामीरो थी जो भयवश सामने आने म� 
�झझ्क रह� थी। उसक� आँख� तरल थीं। ह�ठ काँप रहेथे। तताँरा को देखत ेह� वह फूट-फूटकर रोने लगी। तताँरा �वहृवल हुआ। उससे 

कुछ बोलत ेह� नह� ंबन रहा था। रोने क� आवाज लगातार ऊँची होती जा रह� थी।  ततॉरा �कमत्र्व्य�वमूढ़ था। वामीरो के रुदन 

स्वर� को सुनकर उसक� माँ वहाँ पहँुची और दोन� को साथ देखकर आग बबूला हो उठ�। 
 
(1) लेखक के अनुसार, ततारा का मन इन कायर्क्रम� म� �बल्कुल भी नह� ंथा, क्य��क 

(क) वामीर� क� माँ आग-बबूला हो गई थी 
(ख) उसक� व्याकुल आँख� वामीरो को ढँूढ रह� थीं 
(ग) वामीर� उस पर गुस्सा हो गई थी 
(घ) उसे इस तरह के कायर्क्रम� म� कोई रु�च नह� ंथी 

 
(2) 'वामीरो के रुदन स्वर को सुनकर उसक� माँ वहाँ पहँुची ।! कथन के माध्यम से �ात होता है �क वामीरो क� माँ है 

(क) मैत्रीभाव से प�रपूणर्  
(ख) माततृ्वभाव से प�रपूणर् 
(ग) समन्वय से प�रपूणर्  
(घ) आदशर्वाद से प�रपूणर् 

 
(3) गद्यांश के आधार पर वामीरो के च�रत्र क� कुछ �वशेषताए ँ�मलती ह� �क वह थी 

(क) दृढ़ इच्छाशिक्त, भावुक, प्रकृ�त-पे्रमी 
(ख) �नश्छल पे्र�मका, भावुक, सरल स्वभाव 

(ग) पशु-पे्रमी, बेहद गंभीर, डरपोक 

(घ) संक�णर् हृदय, उदार, कृपण 
 
(4) 'ततारँा को देखत ेह� वामीरो फूट-फूटकर रोने लगी।' वामीरो का इस तरह रोना दशार्ता है, तँतारा के प्र�त उसका 

(क) भय  

(ख) पे्रम 

(ग) आदर  

(घ) घणृा 
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(5) �नम्न�ल�खत कथन (५) तथा कारण (8) को ध्यानपूवर्क प�ढ़ए | उसके बाद �दए गए �वकल्प� म� से कोई एक सह� �वकल्प 

चुनकर �ल�खए। 

कथन (५) : वामीरो क� माँ आग-बबूला हो गई। 

कारण (३) : वामीरो क� माँ ने वामीरो-तताँरा को साथ देख �लया था। 

(क) कथन (७) तथा कारण (8) दोन� गलत ह� 
(ख) कथन (७) गलत ह�, ले�कन कारण (8) सह� है 

[ग) कथन (4) सह� है, ले�कन कारण (8) उसक� गलत व्याख्या करता है 

(घ) कथन (8) और कारण (8) दोन� सह� ह� तथा कारण (8), कथन (4) क� सह� व्याख्या करता है 
 

प्र 8. प�ठत पाठ� पर आधा�रत दो बहु�वकल्पी प्रश्न� के सह� उ�र चु�नए :-                          (1x2=2)  
                
  1 छोटे भाई को एक घंटा भी �कताब ले कर बैठना कैसा लगता था ? 
 

(क) घाट� सा  
(ख) कुओं -सा  
(ग) नद� -सा  
(घ) पहाड़ सा  

 
2 सुभाष बाबू के जुलूस का भार �कस पर था?  
  

(क) पूण�दासपर 

(ख) अ�वनाश बाबू 
(ग)  उपरोक्त दोन�   
(घ) इनम� से कोई नह�ं 

 
 

प्र 9  �नम्न�ल�खत पद्यांथ को पढ़कर पूछे गए प्रश्न� के उ�र के �लए सह� �वकल्प का चयन क�िजए-             (1x5 =5) 
 

�वचार लो �क मत्यर् हो न मतृ्यु से डरो कभी 
मरो, परंतु यो मरो �क याद जो कर� सभी ।। 

हुई न य� सुमतृ्यु तो वथृा मरे, वथृा िजए, 

मरा नह� ंवह� �क जो िजया न आपके �लए। 

वह� पशु-प्रव�ृ� है �क आप आप ह� चरे, 

वह� मनुष्य है �क जो मनुष्य के �लए मरे।। 
 
1 क�व जनसाधारण को अपना जीवन लोक सेवा म� सम�पर्त करने क� पे्ररणा देत ेह�। इससे �ात होता है �क क�व 

... के प�धर ह�। 

(क) परोपकार  

(ख) परोपदेश 

(ग) प्रचार  

(घ) प्रदशर्न 
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2 'सुमतृ्यु' से क् या तात्पयर् है? 
 

(क) अपने कतर्व्य� का पालन करते हुए �मल� मतृ्यु 
(ख) स्वाथर् पू�त र् के �लए जीने वाले क� मतृ्यु 
(ग) परोपकार के �लए जीने वाले क� मतृ्यु 

(घ) स्वगर् क� चाह करने वाले क� मतृ्यु 
 
3 क�व के अनुसार, वास्तव म� मनुष्य कहलाने का अ�धकार� कौन है? 

(क) जो स्वयं के जीवन को सुखमयी बनाता है 

(ख) जो दसूर� क� �हत पू�त र् के �लए अपना जीवन जीता है 

(ग) जो मतृ्यु से भयभीत नह�ं रहता है 

(घ) जो हमार� याद म� आँसू बहाता है 
 
4 'पशु-प्रव�ृ�' से क्या आशय है? 

(क) अपने कतर्व्य� का पालन 

(ख) पे्रम से रहना 
(ग) केवल स्वाथर् हेतु कायर् करना 
(घ) दसूर� से छ�नकर खाना 

 
5 �नम्न�ल�खत वाक् य� को ध्यानपूवर्क प�ढ़ए: 
 

(1 )हम� मतृ्यु से कभी नह�ं डरना चा�हए 

(2) िजसका जन्म हुआ है, उसक� मतृ्यु भी अवश्य होनी है 

(3) हमार� मतृ्यु लोक कल्याण के �हताथर् होनी चा�हए 

(4) मनुष्य अपने स्वाथर् क� पू�त र् हेतु जीवन जीता है 

(5) मनुष्य को अपने व्यिक्तगत �हत सव�प�र रखने चा�हए 
 
      पद्यांश से मेल खात ेवाक्य� के �लए उ�चत �वकल्प चु�नए: 

(क) 1, 2, 3  

(ख) 1, 3, 5 

(ग) 2, 3, 4  

(घ) 2, 4, 5 
 

प्र 10 प�ठत क�वताओं पर आधा�रत दो बहु�वकल्पी प्रश्न� के सह� उ�र छॉ�टए :                             (1x2=2)  

 
  1 कबीर के अनुसार ‘राम �वयोगी न जीवै’ से क्या तात्पयर् है ? 
 

(1) राम के �बना जीना संभव नह� ंहै  

(2) राम ह� सब कुछ है  

(3) उपरोक्त दोन�  
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(4) इनम� से कोई नह�ं  
 
 2 मनुष्यता क�वता क्या संदेश देती है ? 
  
         (1) दान का             (2) त्याग का  

         (3) सच्चा मनुष्य केवल पशुओं के काम आता है।     (4) सबको  अपना -अपना सोचना चा�हए। 

 
 

खंड - ब (वणर्नात्मक प्रश्न)                                        अंक 40 
 
प्र 11  �नम्न�ल�खत प्रश्न� म� से �कन्ह�ं दो प्रश्न� के उ�र लगभग 60 शब्द� म� द�िजए  :-                 (3x2=6) 

क -�फल्मकार शैलेन्द्र के म�हमामं�डत व्यिक्तत्व तथा उनके गीत� क� �वशेषताओ ंके बारे म� �ल�खए  ? 

ख -“बड़ ेभाई साहब' कहानी के माध्यम से आपने छोटे भाई के जीवन म� सफल होने म� बड़ ेभाई क� भू�मका के 

�वषय म� जाना। इस पाठ से प्राप्त सीख का वणर्न क�िजए। 
 

ग - तताँरा के ब�लदान के बाद वमीरो का क्या हुआ ? 

 प्र 12 �नम्न�ल�खत प्रश्न� म� से �कन्ह�ं दो प्रश्न� के उ�र लगभग 60 शब्द� म� द�िजए-                (3 x 2=6) 
 

क - मीरा के काव्य क� भाषा-शैल� पर प्रकाश डा�लए। 

ख - मनुष्य म� �वश्व बंधुत्व  क� भावना क्य� होनी चा�हए  

ग-मीरा ने अपने आराध्य श्रीकृष्ण क� रूप माधुर� का वणर्न कैसे �कया है ? वह कृष्ण क� चाकर� क्य� करना चाहती है ? 
 
 
 
 
 
 प्र 13. �नम्न�ल�खत प्रश्न� म� से �कन्ह�ं दो प्रश्न� के उ�र लगभग 60 शब्द� म� द�िजए-                     (3x2=6) 
 
क - “आस्था के प्रतीक धमर्स्थान, मानव को जीवन म� सन्मागर् पर चलने के �लए पे्र�रत करते ह� |” पाठ ‘ह�रहर काका’ के संदभर् म� 
इस कथन के प�-�वप� म� अपने �वचार �ल�खए |   

ख - “ह�रहर काका ने �नश्चय �कया �क जीत-ेजी �कसी को जमीन नह�ं �लख�गे। अपने भाइय� को समझा �दया, 
मर जाऊँगा तो अपने आप मेर� जमीन तुम्ह� �मल जाएगी। जमीन लेकर तो जाऊँगा नह�ं। इस�लए �लखवाने 

क� क् या जरूरत है? 

ह�रहर काका �बलकुल अनपढ़ व्यिक्त ह�, �फर भी द�ुनयादार� क� समझ रखते ह�। ह�रहर काका के बारे म� इस 

कथन को उपयुर्क्त उद्धरण के आधार पर तकर्  स�हत स्पष्ट क�िजए। 
 
ग - ह�रहर काका के प�रवार  वाल� का  बदलता व्यहवार आपको क्या सोचने के �लए मजबूर करता हे ? पाठ ‘ह�रहर काका’ के 

आधार पर बताइए | 
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प्र 14. �नम्न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर संकेत-�बदंओु ंके आधार पर लगभग 100 शब्द� म� अनुच्छेद �ल�खए-  
                                                                                                                               (5x1=5)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
 

1 �वद्यालय का वा�षर्कोत्सव  

• संकेत �बदं ु-  तैयार� प्रस्तु�त ,�व�भन् न कायर्क्रम ,प्रग�त क� झाँक� समापन 
 

2 आतंकवाद : एक समस्या 
• संकेत �बदं ु-  आतंकवाद शब्द ,उद्देश्य , �वश्वव्यापी समस्या और कारण, आतंकवाद के दषु्प�रणाम और 

सुर�ा 
         3 सड़क� पर जमा भीड़ 

• संकेत �बदं ु-  सड़क�  नगर क� धम�नयाँ ह� , भीड़ जमा होने के कारण लोग� का असंय�मत व्यवहार 

      पु�लस क� भू�मका , लोग� म� जल्दबाज़ी क� प्रव�ृ� 

प्र 15. रेल यात्रा म� सामान चोर� हो जाने क� सूचना देत ेहुए रेलवे पु�लस अ�ध�क को पत्र �ल�खए |         (5x1=5) 

                                        अथवा  

        फ�स माफ� का अनुरोध करते हुए अपने �वद्यालय क� प्रधानाचायार् को एक प्राथर्ना पत्र �ल�खए। 

 
 
प्र 16. �नम्न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर पर लगभग 80 शब्द� म� सूचना �ल�खए |                       (4x1=4) 
 
                                        
      �वद्यालय म� होने वाल� पुस्तक प्रदशर्नी म� भाग लेने हेतु प्रोत्सा�हत करते हुए  हड बॉय क� ओर से एक आवश्यक सूचना 
�ल�खए।       

                                                           अथवा  

      ख - आपके �वद्यालय म� तुलसी जयंती के अवसर पर  प्रश्नो�र� प्र�तयो�गता का आयोजन होगा। इच्छुक छात्र �हदं�  
अध्या�पका को नामांकन द�। इसक� सूचना लगभग 80 शब्द� म� �ल�खए। 
 
 
प्र 17. �नम्न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 60 शब्द� म� �व�ापन तैयार क�िजए-                  (3x1=3) 
 
                                                               
       क -एटलस साई�कल हेतु एक आकषर्क �व�ापन तैयार क�िजए।  
           
                                                            अथवा 
       
    ख -  �दल् ल� के रो�हणी �ेत्र  म� एक नया िजम खुला है, िजसम� कुशल प्र�श�क क� देखरेख म� व्यायाम क� सु�वधा है। लगभग 

60 शब्द� म� एक �व�ापन तैयार क�िजए। 
 
 
प्र 18. 'सबक” अथवा परोपकार  �वषय पर लघु कथा लगभग 100 शब्द� म� �ल�खए।                         (5x1=5) 
 
 


